

习近平向以色列当选总统赫尔佐格致贺电

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华社主管主办 2021年6月9日 星期三 辛丑年四月廿九 新华社出版

今日12版 总第10388期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn



6月8日,满载茶叶及茶产品的中欧班列从义乌西站启程,这是长三角地区首趟茶叶专列。新华社发(龚献明摄)

习近平向第二届中国—中东欧国家博览会致贺信

扬机遇之帆 向未来远行

习近平主席贺信释放深化合作信号

新华社记者于佳欣、温馨、屈凌燕、顾小立

三江汇合,海浪逐天。宁波,这个昔日“海上丝绸之路”的重要港口,以更开放的姿态向世界张开怀抱。

8日,以“构建新格局、共享新机遇”为主题的第二届中国—中东欧国家博览会在宁波盛装开幕。来自中东欧多国的嘉宾和企业汇聚一堂,共商合作。

“本届中国—中东欧国家博览会的举办,有利于增进中国市场对中东欧国家了解,有利于扩大中东欧国家对华出口,有利于各方克服新冠肺炎疫情带来的挑战,促进经济复苏。希望各方以此为契机,不断发掘合作潜力,携手开辟更广阔的合作空间。”

习近平主席在贺信中提出的三个“有利于”,传递出中国扩大开放的坚定态度,释放出中国与中东欧国家深化合作、共享机遇的鲜明信号。

开幕式上,线下,来自中东欧国家的嘉宾

占了约三分之一;线上,众多中东欧国家嘉宾通过视频参加开幕式。

这是共谋发展,推动务实合作的重要平台——

“中国—中东欧国家合作机制是中国和中东欧国家增进友谊、扩大合作、共谋发展的平台。”习近平主席在贺信中说。

中国—中东欧国家博览会,目前唯一聚焦中国—中东欧国家合作的盛会。博览会如期召开,正是中国—中东欧国家合作机制坚持务实导向、扩大互惠互利的重要标志。

今年2月,习近平主席在中国—中东欧国家领导人峰会上的开放宣示掷地有声、言犹在耳:

“中方计划今后5年中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品”“争取实现未来5年中国从中东欧国家的农产品进口额翻倍”“继续推进宁波、沧州等地

中国—中东欧国家经贸合作示范区、产业园建设”……

在有关各方共同努力下,峰会各项成果正在得到落实。

“感谢中国对塞尔维亚出口商的支持,我们不会错过中国—中东欧国家博览会这个开拓中国市场的宝贵平台。”本次博览会主宾国领导人塞尔维亚总统武契奇在视频致辞中说。他还表示,塞尔维亚正在参与智慧城市建设,积极落实习近平主席2月份为中国与中东欧国家合作指明的新方向。

合作的深化可以从一个个鲜活的数据中感知:2020年中国与中东欧国家货物贸易额首次突破千亿美元,疫情冲击下逆势增长8.4%。今年一季度,中国自中东欧国家进口额达81.7亿美元,同比增长44.7%。

(下转3版)

出席开幕式,宣读习近平主席贺信并致辞。

胡春华指出,习近平主席专门发来贺信,进一步明确了新形势下深化中国—中东欧国家合作的方向和目标,必将对凝聚各方共识、推动更高层次互利合作产生重要影响。在各方共同努力下,近年来中国—中东欧国家经贸合作不断取得新成果,双边贸易2020年首次突破千亿美元,双向

投资稳步扩大,中东欧国家在亚欧互联互通中的地位不断提升,中国—中东欧地方合作方兴未艾,展现出强劲的发展势头。

胡春华强调,中国—中东欧国家合作已进入提质升级的新阶段,正在迎来更加光明的前景。中方愿同中东欧各国一道,认真落实习近平主席和中东欧国家领导人达成的重要共识,共同应对疫情挑战,高质量共建“一带一路”,推动贸易合作优化升级,

深化投资领域互利合作,推动中国—中东欧合作不断取得新成效。

当天上午,胡春华还出席了中国—中东欧国家联合商会第六次会议开幕式。他表示,中国—中东欧国家联合商会成立以来,积极为企业合作牵线搭桥,影响力不断增强。希望商会各成员单位进一步发挥桥梁纽带作用,为加深企业相互了解、促成项目落地提供更好服务。

绿水青山间的和美乐章

“共同富裕”的湖州探索



本报记者何玲玲、袁震宇、王俊禄、岳德亮

国家“十四五”规划纲要中,提出要支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区。近年来,在“八八战略”指引下,浙江体制机制更活、产业动能更劲、协调水平更高、生态红利更丰、资源优势更强、综合环境更好、文化魅力更盛、党建保障更有力,为推进共同富裕打下良好基础。

在省域示范区“大场景”中,湖州市结合已有优势,先行先试、率先突破,高质量发展建设共同富裕示范区的先行市,努力打造“重要窗口”示范样本的标志性成果。

协奏曲

“两山”理念引领 构建共同富裕格局

【背景】作为“绿水青山就是金山银山”理念诞生地,全国首个地市级生态文明先行示范区,湖州近年来环境质量不断改善,“在湖州看见美丽中国”形成品牌。湖州人均生产总值达到高收入经济体水平,人民生活持续改

善,文化、教育、卫生等社会事业长足发展,城乡收入比进一步缩减至1.66:1,社会治理“余村经验”“织里样本”不断涌现,平安湖州建设实现“十三连冠”。在浙江推进建设共同富裕示范区大场景中,湖州正努力构建经济富裕、收入富足、精神富有,服务优质、全域优美、制度优越的“三富三优”新格局。

【近景】湖州安吉天荒坪,曾经是一座人迹罕至的荒山,而现在,这里有国家4A级景区江南天池,也是亚洲最大抽水蓄能电站的所在地。这些年,安吉县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,在天荒坪大力发展工业旅游、乡村旅游,把旧房变民宿,让电站成景区,游客来这里“夏天能避暑、冬天能滑雪”。这片曾经的荒山,2020年创造22.5亿元的旅游收入,还带动发展周边400多家农家乐、民宿,成为当地农民增收致富的“钱袋子”。

生态环境改善带来的全面溢出效应,充分体现在经济、社会、文化等各个领域。顾渚村位于浙江省长兴县水口乡,地

处苏、浙、皖三省交界处。多年来,这个浙北山村始终坚持举生态旗、打生态牌、走生态路。

自然环境好了,村民的视野也开阔了。自1999年以来,靠卖茶叶、毛竹和竹笋勉强度日的顾渚村人,打开家门迎接客人,农家乐逐渐多了起来。经过20多年发展,顾渚村经历了农家乐、客栈、高端民宿的迭代共生过程。

目前,顾渚村共有各类客栈、民宿约500家,其中省五星级40家,四星级5家,五星级5家。统计数据显示,目前全村年接待游客400多万人次,其中上海游客比例占到65%左右。由此,这个不大的山村得到了一个不小的名头——“小上海”。

“乡村旅游让老百姓的确富了,也倒逼着群众观念明显转变,从原来‘向山向水要资源’变为主动‘爱山护水保环境’,从主动参与到自觉维护。”村党总支书记张明祥说,一个农家乐一年能挣30万元,较好的民宿一年能挣到100多万元。

(下转10版)



第一观察

1月15日,一头布氏鲸在广西涠洲岛海域游弋。新华社记者陶希夷摄

“建设海洋强国,我一直有一个信念。”习近平总书记对海洋的思考深邃而高远。

6月8日是世界海洋日,重温习近平总书记经略海洋的重要论述,我们更加深刻地认识到,大海与陆地不是分割、对立的,国内看,要强调陆海统筹;全球看,要构建海洋命运共同体;更要改变“海纳百川”思想,像对待生命一样关爱海洋。

陆海统筹:东西互济的大空间观

陆地与海洋不是对立的,而是不可分割。“陆海统筹”理念,贯穿了总书记对国土规划、全方位对外开放、“一带一路”倡议等地理大空间的思考。

党的十九大报告指出:“坚持陆海统筹,加快建设海洋强国。”

海和陆都有无尽潜力。2018年6月12日,习近平总书记在青岛考察时指出:“从陆域到海域都有我们未知的领域,有很大的潜力。”

“十三五”时期,我国充分发挥海洋作为经济新空间、资源新基地、安全新屏障的支撑作用,开始构建东西互济的陆海统筹开发格局。

陆海统筹,为构建全面开放新格局指明了方向。

党的十八大以来,我国国土空间开发在强调南北纵轴发展同时,更关注东西横轴开发、陆海统筹,推动国土开发向纵深发展。

特别是“沿海轴”连接21世纪海上丝绸之路,成为促进陆海统筹、全面深化改革和对外开放的重要经济轴带。长江经济带与沿海,“一横一竖”,使西南内陆直通大海,国内大循环、国内国际双循环畅通无阻;东西互济、沿江入海,给沿海经济打开战略纵深腹地。

蓝色实践:人类命运共同体

“大海邀请人类从事征服,从事掠夺”,黑格尔《历史哲学》这句话,成为欧洲列强15世纪末以远洋探险为标志,通过炮舰政策、奴隶贸易进行殖民扩张的注释。

习近平总书记指出,我们人类居住的这个蓝色星球,不是被海洋分割成了各个孤岛,而是被海洋连结成了命运共同体,各国人民安危与共。

海洋对人类社会生存和发展具有重要意义,海洋孕育了生命、联通了世界、促进了发展。

2019年4月,总书记首次提出构建海洋命运共同体,进一步丰富和发展了人类命运共同体理念。

海洋命运共同体是全球海洋治理的中国方案,是人类命运共同体理念在海洋领域的具体实践。

“波涛之上尽是波涛”。海洋具有流动性和不可分割性,只能共享。国际合作开发海洋是大势所趋。

依托“一带一路”建设,中国进一步密切同沿线国家合作,为构建海洋命运共同体打下了坚实基础。

世界各国应当共享海洋资源,共同保护海洋生态环境,以摆脱西方殖民主义、霸权主义的海军观,实现人与海洋和谐共处,保障全球海洋安全,促进全球发展与繁荣。

蓝色碳汇:海洋生态环境保护

海洋代表的不仅是人类命运,更是其他生物命运和整个地球命运。海洋命运共同体的提出,标志着对海洋生物多样性认识的新高度。

“水流千遭归大海”。海洋是众多污染物的最终归宿。随着经济社会发展和人民生活水平提高,直接排放和通过河流携带、大气沉降等排入近岸海域的污染物总量居高不下。陆源排放对近岸海域的污染贡献占70%以上。

习近平总书记指出,要把海洋生态文明建设纳入海洋开发总布局之中,坚持开发和保护并重、污染防治和生态修复并举,科学合理开发利用海洋资源,维护海洋自然再生产能力。

2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和,这是我国对全世界的郑重承诺。

我国是世界上少数几个同时拥有海草床、红树林、盐沼这三大蓝碳生态系统的国家之一。《中共中央国务院关于加快推进生态文明建设的意见》等文件对发展蓝碳作出了部署。相关国家还倡议发起21世纪海上丝绸之路蓝碳计划。

海洋日,从习近平的这个信念说起

公安部组织「团圆」行动现场认亲活动

新华社济南6月8日电(记者熊丰、张力元)公安部8日部署山东、四川、江苏、河南四省公安机关同步开展“团圆”行动认亲活动,帮助11组失散家庭实现团圆。活动主会场设在山东省济南市,分会场设在四川省遂宁市、江苏省徐州市、河南省平顶山市,11组认亲家庭分别来自7个省份的20个城市,失踪被拐人员与亲人分离时间最短25年,最长已达58年。

在山东主会场,3位被拐失踪人员与失散长达数十年的亲人相拥而立,其中,来自山东枣庄的90岁老人罗某坤和儿子罗某军失散长达58年。在三个分会场,有的失踪被拐人员与家人分离仅1岁,有的失踪被拐人员凭借零星记忆多年来坚持寻亲……各会场认亲家庭向公安机关献上锦旗,感谢办案民警的坚守和付出。

据了解,公安部于今年初部署开展“团圆”行动,全力侦破拐卖儿童积案,缉捕拐卖儿童犯罪嫌疑人,查找失踪被拐儿童。截至目前,已找回失踪被拐儿童1737名,侦破拐卖儿童积案91起,抓获拐卖犯罪嫌疑人236名,各地累计组织认亲近500场。同时,公安机关创新工作模式和方法,建立完善侦办拐卖儿童案件“一长三包”责任制、儿童失踪快速查找机制、全国“打拐DNA系统”等一系列系统、机制,并于近期对外公布了方便群众就近采血的3000多个公安机关免费采血点信息,为“团圆”行动提供了有力科技支撑。

公安部有关负责人表示,公安机关将按照有关部署要求,全力以赴侦破积案、追嫌犯、查找失踪被拐儿童,持续组织开展认亲活动,不断推进“团圆”行动向纵深发展。同时,希望社会各界和广大群众及时向公安机关提供失踪被拐儿童有关线索,尚未采血的失踪被拐人员及其父母及时到公安机关免费采血,努力让更多失散家庭早日团圆。公安机关在此正告涉嫌拐卖、收买儿童的违法犯罪在逃人员,认清形势悬崖勒马,主动投案自首,争取宽大处理。

【详细报道见4版】